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Αποχαιρετισμός στην Αιμιλία Μπακούρου 

 
1946-2022 

 

Η Χριστιανική Αρχαιολογική Εταιρεία αναγγέλει με λύπη στα μέλη και στους 

φίλους της την απώλεια, στις 16 Ιανουαρίου 2022, της επίτιμης διευθύντριας 

Αρχαιοτήτων του Υπουργείου Πολιτισμού βυζαντινολόγου Αιμιλίας Μπακούρου, 

μέλους της Εταιρείας από το 1974. 

Η Αιμιλία Μπακούρου καταγόταν από τα Φιλιατρά Μεσσηνίας. Σπούδασε 

αρχαιολογία στη Φιλοσοφική Σχολή του Εθνικού και Καποδιστριακού 

Πανεπιστημίου Αθηνών. Το 1973 εισήλθε στην Αρχαιολογική Υπηρεσία και 

εργάστηκε αρχικά στο Βυζαντινό και Χριστιανικό Μουσείο. Το 1975 

τοποθετήθηκε στην Επιμελητεία Μυστρά και από το 1980 ανέλαβε τη διεύθυνση 

της τότε 5ης Εφορείας Βυζαντινών Αρχαιοτήτων, η οποία περιλάμβανε τους 

νομούς Λακωνίας, Μεσσηνίας, Αργολίδας και Αρκαδίας. Η θητεία της ως Εφόρου 

διήρκεσε έως το 2006. 

Η δράση της Αιμιλίας Μπακούρου ταυτίστηκε κατεξοχήν με τη Λακωνία, παρόλο 

που μερίμνησε και για τις άλλες περιοχές της αρμοδιότητάς της. Εργάστηκε με 

αφοσίωση και μεγάλο σθένος απέναντι στις δυσκολίες που κατά καιρούς 

αντιμετώπισε. Πραγματοποίησε, επέβλεψε και συντόνισε σωστικές ανασκαφές, 

συστηματικές έρευνες, αναστηλωτικά έργα και συντηρήσεις τοιχογραφιών, 

καθώς και προγράμματα όπως το Δίκτυο των Μουσείων Μάνης, με τις σχετικές 

εκθέσεις και εκδόσεις. Το 1986 η Εφορεία ανέλαβε τη διάσωση των μνημείων της 

Μεσσηνίας που είχαν πληγεί από τον καταστροφικό σεισμό της Καλαμάτας, 

οργανώνοντας το τοπικό κλιμάκιο το οποίο έφερε σε πέρας ένα τιτάνιο έργο και 



εξελίχθηκε κατόπιν (2004) στην αυτόνομη 26η Εφορεία Βυζαντινών 

Αρχαιοτήτων.  

Η Αιμιλία Μπακούρου συνέβαλε ιδιαίτερα στην προστασία και αναβάθμιση του 

αρχαιολογικού χώρου του Μυστρά. Επί των ημερών της υλοποιήθηκε η 

επανέκθεση του Μουσείου του χώρου, η οποία συνοδεύτηκε από έναν 

εντυπωσιακό κατάλογο, στο πλαίσιο του προγράμματος «Ώρες Βυζαντίου». 

Υπήρξε επίσης μέλος της Επιτροπής Αναστήλωσης των Μνημείων του Μυστρά 

(υπό το Ταμείο Διαχείρισης Πιστώσεων για την Εκτέλεση Αρχαιολογικών Έργων 

του ΥΠΠΟ), του Κεντρικού Αρχαιολογικού Συμβουλίου, άλλων υπηρεσιακών 

οργάνων και διοικητικών συμβουλίων πολιτιστικών σωματείων, όπως η 

Πνευματική Εστία Σπάρτης και ο Σύλλογος Φίλων του Αρχαιολογικού Μουσείου 

«Παναγιώτης Σταματάκης». 

Συμμετείχε με ανακοινώσεις σε ελληνικά και διεθνή συνέδρια και δημοσίευσε 

σειρά άρθρων σχετικά με την τοπογραφία, τη ζωγραφική και την κεραμική της 

βυζαντινής Λακωνίας. Ανάμεσά τους ξεχωρίζουν οι μελέτες της για τον Άγιο 

Σώζοντα και τον Άγιο Νικόλαο στο Γεράκι, καθώς και για τον τάφο του 

επισκόπου Στεφάνου στη Σπάρτη, ο οποίος έφερε σπάνιο επιτύμβιο ψηφιδωτό. 

Συνέγραψε επίσης πολλά λήμματα σε επιστημονικούς καταλόγους και 

πολυάριθμες εκθέσεις στα Χρονικά του Αρχαιολογικού Δελτίου. 

Η εξόδιος ακολουθία της εκλιπούσας θα τελεστεί στις 18 Ιανουαρίου και ώρα 3:00 

στον μητροπολιτικό ναό της Ευαγγελίστριας στη Σπάρτη. Η ταφή θα 

πραγματοποιηθεί στα Πικουλιάνικα, καθώς ήταν επιθυμία της να ενταφιαστεί 

στο μέρος που αγάπησε και υπηρέτησε, αγναντεύοντας τo κάστρο του Μυστρά. 

Η Χριστιανική Αρχαιολογική Εταιρεία εκφράζει τα θερμά της συλλυπητήρια  

προς την οικογένεια της Αιμιλίας Μπακούρου. 

 


